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淄博市第十六届人民代表大会
第四次会议代表建议批评和意见纸
                                              
标   题：关于传承保护乡土文化的建议                                         
                                                                        
提建议人: 王一君                               等 1 人  
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内容：中华优秀传统文化的根底在乡土。千百年来，中国乡村见证了发生在这片土地上的沧桑巨变，形成了丰富的文化内涵。那些神话传说、民间故事、民间艺术、古建遗存等展现着恒久的文化魅力，也在与时偕行中彰显出当代价值。传承好乡土文化，对于坚定文化自信、推动文化繁荣发展具有深远而积极的影响。
目前乡土文化传承面临一些困境：一是城市化进程不断加快，挤压了乡土文化生发、存续的空间。在城市化进程中，一些传统村落、建筑、树木等实物载体未能得到妥善保护，一些乡土习俗、技艺日渐式微。二是随着社会主义新农村建设的进一步推进，群众对优雅舒适生活的新需求不断提升。人们的生活观念、生活方式与生活场景发生了极大变化，一些传统技艺、民俗习惯依存的条件同步改变。三是年轻人口不断向城市流动，出现大量“空壳村”，乡村留守人口老龄化情况严重，乡土文化传承和创新面临人才断代困境。四是部分地方观念相对滞后。有些地方依旧秉持经济优先论，没有充分意识到乡土文化保护的重要意义；有些地方没有树立起保护和创收相结合的思想，推行着机械低效的保护措施。
提出建议，具体包括以下六方面：
第一，加强对古建遗迹的保护。中国传统建筑环境学在乡村最有代表性，像北方许多石板房、砖刻、石雕等都有独特的审美属性和象征寓意。我在调研中发现，有些地方的古建遗迹在拆除、改造过程中，没能将其独特的文化基因传承下来；一些新资本进入农村进行过度的旅游开发，以现代侵蚀乡土，导致科学保护不力。因此，我呼吁政府编制专门的文化建筑名录，对优秀的、有代表性的实物，拿出科学专业可行的方案进行系统保护。
第二，加强对节庆习俗的保护。春节、元宵节、中秋节等传统节日，庙会等民俗活动，都包含着深厚的文化记忆和情感寄托。在围绕节庆习俗出台相应举措时，政府部门要仔细甄别其中的意义，不能“一刀切”。我建议从尊重习俗的角度，在适当的范围内运用适当手段，保护其生成空间，并积极创造合适的新应用环境。
第三，加强对乡土生产技艺的保护。陶琉烧制技艺、铸铁技艺、剪纸艺术等都是传统文化的一部分，亦是中国文化多样性的表现（特别是我市有规模、有特色的陶琉产业，劳动密集型、生产环节多、工艺纷繁）。能工巧匠们的智慧在乡土生活中得到展现，应该通过加强非物质文化遗产传承，保护这些手工技艺以及技艺生成的整体环境，在此基础上结合互联网途径推动实现“创造性转化、创新性发展”。
第四，加强对乡土音乐舞蹈的保护。一些乡土音乐、舞蹈，既体现出个体的生命活力，也是衍化生成新剧种、新艺术形态的重要元素，其同样承载了中华民族积极向上的精神力量。相关部门应当做好推广工作，鼓励文艺工作者进行采风，传承发扬乡土音乐舞蹈艺术。
第五，加强对乡村红色资源的保护。中国乡村真实记录了中国共产党领导人民为争取民族独立和民族解放而英勇奋斗的壮丽篇章和丰功伟绩。在乡村场景下出场的革命人物、文物，上演的革命故事具有超越时空的价值，是中国乡土文化的重要组成部分。红色精神始终是激励中国共产党人和中华民族百折不挠、奋发图强的动力和支柱。当地政府应及时寻找村中老人，做好口述史的收集编撰，同时与地方档案馆合作，整理出版地方革命、建设事件集。
    第六，多部门联动，形成保护合力。以中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》为依托，各相关部门联动作业，建立事前宣介、事中协同、事后发布经典案例的系统保护模式。同时，充分认识法律在乡土文化保护中的重要作用，建议检察机关发挥法律监督职能，做乡土文化的“保护人”，使其在新时代持续绽放魅力。                                                           
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