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第四次会议代表建议批评和意见纸
                                              
标   题：关于齐文化的传承创新与大众化的建议                                         
                                                                        
提建议人: 马国庆                                   等5人      
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内容：文化的生命力在于大众化。故都淄博历史悠久，文化灿烂，有着丰厚的历史文化遗存。齐文化是华夏文明的重要发祥地之一。今年的淄博烧烤火出天际、博物馆旅游成为世上热点等这些都为文化的传承与创新准备了充足的物质基础和条件，是我们弘扬优秀传统文化的巨大资源和齐文化走向大众化实现城市影响力的成功探索与实践。
城市的魅力在于文化，文化的核心是精神，这与淄博在城市发展战略中提出了文化强市的战略决策辉映在了一起。文物承载着文化，是先人留给我们的巨大而珍贵的资源，没有传播平台，文化就没有传播源和扩散途径，文化的价值就无以体现。为了让传统文化的基因密码的解读和流传，发挥文物的作用，我们应当高度重视文化传播和展示平台建设。
文化的大众化决定了文化的影响力。历史和文化大都以抽象的方式存在，特别是思想和精神文化。而当社会发展到一定水平你也就是人们解决基本的问饱和生活问题的时候，文化和精神消费就提上议事日程，我们正处于这样一个阶段，如不及早规划，失去的是未来！艺术化是历史和文化走向大众，实现齐文化有效传播的最佳途径。文化只有走向民众才能体现其价值，文化只有且只有内化为民众的精神和素质才能发挥其作用。历史和文化作为形而上的资源，要靠形而下的手段转化，让无形的文化转化为有形和具象化的资源才能最有效地走向大众。这一有效途径就是文化的艺术化。以艺术化的形式承载齐文化，传播齐文化，让齐文化走向大众，实现齐文化的有效传播是我们进行齐文化开发的根本出入。如：辛亥革命的历史经验和教训，最深入人心的是鲁迅的《阿Q正传》，晋商文化的三个历史阶段：余秋雨的《抱愧山西》、张艺谋的《大红灯笼高高挂》、胡枚的《乔家大院》，再如：《达坂城的姑娘》对于打造和促进该地区的文化传播具有无可替代的作用，有鉴于此，我们应将齐文化和淄博的文化资源转化为艺术作品，这是实现文化最有效转播的最有效途径。
品牌化是推进文化大众化尤其是齐文化大众化的支点。品牌是开发的依托，品牌化是文化传播与开发的钥匙，只有掌握这把钥匙，才能打开文化的宝库，获得我们所有需要的东西。我们的文化资源才有穿透力、传播力、影响力，才有张力和凝聚力，乃至产生生产力。换言之，我们对文化的诉求都在文化品牌的背后。如：淄博烧烤、青岛啤酒，广西山歌等，这些品牌的背后是流量、是人气，是商贩的笑脸和出租车司机忙碌的身影和淄博的城市形象！我们淄博的文化品牌众多，如：齐国故都、世界足球起源地、韶乐、淄博烧烤、聊斋、美食等等。
民俗是最贴近民众的生活方式，是我们重要的文化资源和品牌基础，更是文化大众化的不可也不能回避的。从某种意义上讲，民俗是一种文化形态，是一种传承有序的文化载体，韶乐是传统化，特别是齐文化的大资源和大品牌。相传为舜帝所作，有着五千年的历史，是华夏民族的共同的记忆和追求。“子在齐闻韶三月不知肉味”的历史典故几乎家喻户晓。这是中国的一段文史佳话，更是中国古代音乐史、思想史和文化史上的重大事件。积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。并且韶乐作为礼乐文化的代表可以和我们的传统礼俗结合走出一条大众化、产业化的文化产业新路子。
推进齐文化的产业化，让文化成为民众的生活方式。产业化是文化开发的目的，产业化的形态就是人们越来越多的人们靠文化生存、生活，成为一种生存方式。这也是我们在新的形势下调整产业结构和布局，培养新的增长点、增长极的必然诉求。也是衡量文化开发水平的的重要标准和指标，这应该成为我们政府和社会的共知共识和努力的方向。例子：红包，告诉我们，文化的产业化要贴近民众和生活，应从小处着眼、入手，而不是从大处。
建议：
（一）高度重视高效媒体和自媒体。我们过去注重利用传统媒体的传播力受到了很好的效果，但当今时代是自媒体不容忽视的时代其时效性和传播范围之广，力度之大超出人们的想象，淄博烧烤的爆红更多的得益于自媒体。我们在高度重视的同时要研究自媒体的传播和运行规律，建议成立专门的组织研究、负责、组织自媒体的应用，同时高度重视发展本地的自媒体事业。
（二）大处着眼，小处入手，让文化成为大众化生活方式。我们可以将韶乐与日常的大众生活和民俗衔接，结合人生的百岁礼、启蒙礼，婚礼，成人礼，寿礼等利用外域资金打造一条以餐饮和礼俗文化结合的产业链条真正走出让文化成为生化的文化大众化新路子。换言之，就是利用外来资金，凸显齐文化韶乐品牌，挖掘结合人生的百岁礼、启蒙礼，婚礼，成人礼，寿礼等的餐饮、歌舞新模式，人的一生都生活在文化中。
音乐是可以跨越民族、种族和国界的国际性语言，产业化的突破海将为韶乐的进一步挖掘和呈现提供支持，将开创我国雅乐的新突破、新天地。韶乐相传为舜帝所作，有着五千年的历史，被誉为“华夏第一乐章”，华夏民族的共同的记忆和追求。由于历史久远和乐谱、演奏、内容、舞蹈等史料的散佚，更由于音乐教育体系全然采用了西方的记谱方式，中国古代的减字谱、工尺谱、二四谱等已经鲜有人能辨识，先人的歌唱和舞姿渐行渐稀，渐行渐远。但我们五千年来都沐浴在韶乐的回响之中，我们曾经是一个乐舞的国度，只是那影响中国几千年的韶乐如今仅停驻在历史的记忆中，作为中国人曾经的记忆和走过的路程成为心底的缅怀。孔子在齐闻韶、习韶之所以“三月不知肉味”是因为韶“尽美矣，又尽善矣”。高度符合孔子对礼乐的一切要求，集合了“德”“善”“美”的全部内涵。换言之，他在齐韶中找到了他所梦寐以求的境界，诠释了他和那个时代的梦想与追求。更是天下人的梦想！华夏文明史中的几乎每一代人都浸润着韶乐的文化基因。伴随韶乐的不断挖掘与高规格呈现，还可推动淄博在音乐方面树立一个城市品牌，让“观礼闻韶”成为现实。这样，我们就可以从小处着眼，让传统文化和齐文化走进并成为我们的日常生活，从而品牌化、产业化，实现文化的大复兴！
（三）调整我市节庆活动的办节思路和模式，走大众化的路子，打造大众化品牌。将烧烤、蹴鞠和韶乐作为品牌突破口，集中力量，其他文化资源和产业自然受到带动。我们目前的齐文化节有几十项活动，主题一点儿不明确，不突出，大而全，眉毛胡子一大把，毫无头绪，让人无所适从，忙来忙去什么也没有，开幕就闭幕，政府掏钱无效益。青岛只要一个啤酒节就行了，人家语言：青岛啤酒，与世界干杯！广西只一个山歌节就可以了。专著于一点，尽显大格局，整个城市和产业都得到推动和发展，给我们以深深地启迪。
如：淄博烧烤：伴着归来的燕子，去淄博吃烧烤！蹴鞠：成功缘于足下！韶乐：“礼”所应当，越来“乐”好！
总之，淄博烧烤、蹴鞠、韶乐等是各具特色的文化品牌，特色鲜明各有千秋，且有着无限的开发潜力和上升空间，但我们再挖掘、开发的时候忌高大空，应从小处入手和着眼，从细微处见高远，找突破空将文化做实、做大，做出产业化和生活化，也就实现了文化的大众化，自然就实现的文化的“双创”实践。我们的文化将为全市人民带来福祉。这其中，淄博烧烤是最具大众化的品牌，这一品牌要下去，需要有组织地赋予它更多的规范化商业模式，特色性文化内涵，建议政府作为一项课题组织相关商业、服务、文化等部门利用冬闲时节丰富其历史纵深和文化内涵，规范其制作和商业模式，学习并梳理外地不同烧烤的成功秘诀，完善淄博烧烤的品牌，就明年淄博烧烤的再度升温做出策划和方案。                                                           
                                         2024年1月13日                                                                                      
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                                                                          附注:请用钢笔或签字笔书写，格式要严谨，字迹要清楚，一件一事。
                                                    年   月   日收到


