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背景及问题分析
    民宿产业是乡村旅游发展的重要内容，是推进全域旅游发展的重要抓手，是助力实施乡村振兴战略的重要渠道。近年来，淄博市依托独特的自然风光和人文底蕴，涌现出了一批亮点民宿，带动了淄博整体民宿产业的迅猛发展。

    目前全市各类民宿1000余家，8000 余张床位，精品民宿在节假日出租率达80%以上，呈现出一房难求状况。但是当前民宿发展面临诸多制约，主要体现在：

    一是缺少规划，各类配套设施不够完善。目前我市民宿行业正在逐步规范过程中，各区县在民宿行业自律标准、规范化经营等方面还缺乏完善的规划，没有对民宿及民宿相关旅游配套产品、设施等进行统筹谋划，民宿经济仍处于自我发展、自由建设、自行开发的状态，容易出现一哄而上、无序发展、各自为政。主要体现在：经营模式雷同，居住酒店化、经营无特色、公共设施不配套、服务质量不高，很难满足顾客多元化、个性化的需要。

    二是缺少助力，各类扶持政策不够及时。与发达地区相比，我们在政策支持方面还是一片空白，缺乏优惠政策的有力激励和强力引导。民宿业涉及监管部门众多，需办理环保许可、消防验收、餐饮许可、旅客住宿登记、特种行业许可、卫生许可、工商营业执照等等，但大部分的民宿经营主体规模较小，无法取得以上全部许可、符合全部要求。比如，消防安全许可证办理，由于没有正规的施工单位，不能取得消防安全许可证。在资金制约方面，现在民宿经营主要是个体投资为主，他们自有资金小、前期投入大、银行贷款渠道难以打通、投入不足已成为制约民宿上规模、上档次、上水平的主要因素。

    三是缺少人才，各类高端人才留不住。受山区地理条件制约，各类人才不愿来、不想来，留不住、留不长，无论是管理经营人才、市场营销策划人才，还是服务人员、技术人员都十分匮乏。目前，全市大多数民宿品牌知名度不高，民宿经营者宣传营销的手段比较单一，主要还是依靠“回头客”、发名片和口碑宣传。而且，民宿的服务接待人员以当地村民为主，平均年龄在50周岁以上，由于农村青年人口劳动力流失过多，缺乏服务水平高、有管理经验的年轻人才，缺乏像中郝峪、“奇遇村”这样年轻有活力有创新的开发团队。

    四是缺少品牌，整体行业质量不高。全市民宿发展速度较快，但普遍规模小、档次低，还没有真正形成一处有层次、成规模、高品质、特色突出的精品民宿、龙头企业，配套服务不全、旅游产品不足，民宿发展大都缺乏载体和创新性，一般以农家乐、住宿、采摘为主要形式的民宿旅游形式，没有走出“一村一品、一村一景”的差异化发展道路，离产业集群的标准还有很大距离。

建议
    为此，特提出以下建议：

    一是完善规划设计。对现有民宿发展进行摸底排查，充分考虑产业布局、人口集聚、土地利用、生态环境保护等内容，深入挖掘文化底蕴，制定形成目标明确、布局合理、定位科学、特色鲜明的民宿发展规划。将乡村民宿发展纳入旅游业发展规划，纳入全市国民经济与社会发展规划、城乡建设规划、国土空间规划、并注意在开发城市周边、景区周边和交通村镇总体规划等相衔接。要制定专项规划，结合区域乡村文化旅游和生态资源优势，充分考虑客源市场需求，明确总体定位、空间布局、发展路径、开发重点、品牌特色干线周边乡村民宿的同时，注重向特色古村、偏远乡村、贫困农村发展。

    二是加强支持投入。要及时出台相关扶持政策，加强对全市精品民宿发展的指导、激励和督导，安排精品民宿发展专项资金，出台民宿管理办法等相关优惠政策，并督促相关区县出台相应政策，抓好落地落实。如建立有效激励机制，通过小额贷款、贴息贷款等形式鼓励有条件的农户发展民宿。同时，要加大协调力度，积极破解民宿办证难题。积极推行点状供地、土地流转等模式，因地制宜制定涉及民宿的公安、消防、环保、林业等方面的管理规定，简化审批手续，推进精品民宿持续健康发展。

    三是加强人才引进。注重民宿及配套产业人才培养，积极对接职业院校和培训机构，加强与山东理工大学、淄博职业学院的联系合作，积极开展管理经营、厨师、酒店服务、保洁等各类人才培训培养，推动民宿业主、从业人员管理能力、服务水平、岗位技能显著提升，打造一支素质高、管理好、业务精的从业者队伍。同时，积极引进高端人才和专业管理团队为民宿业发展增强持续发展后劲。

    四是搞好营销牌包装。强化精品民宿品牌意识，积极推行区域品牌运营模式，统一规划、统一宣传、统一推介，打造具有鲁中特色的“淄博民宿”品牌。通过运用新媒体、讲述民宿故事、展示入住体验、客群营销等方式，增加现有粉丝的粘性，保持经营热度，广泛传播精品民宿中所蕴含的文化精髓和时代价值，扩大社会影响力。通过在景区、景点设置宣传片、宣传画册等推广方式中融入当地民宿，进行多渠道的宣传，挖掘自身特色，打造品牌、广泛种草。将精品民宿与周边景区、休闲体验、体育健身、非遗、美食、民俗文化等融入一体，打造精品旅居线路，提升“淄博民宿”的知名度、影响力和带动力。

