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背景及问题分析
背景及问题分析

党的二十大报告指出，要“完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，优化营商环境”。习近平总书记也多次指出，要“全力营造优良营商环境”。近年来，我市坚定不移把优化营商环境作为“一号改革工程”，持续推进审批制度改革，深化“证照分离”、全领域“一证化”改革，全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制，推动全流程的场景再造、业务再造、管理再造、服务再造，扎实推进社会信用体系建设，着力打造更好的政务环境、市场环境、法治环境和社会环境，取得了良好的效果。但在日常工作中了解到，有的企业反映，在工程项目开展环评、安评、能评、水评、文物评等相关评价时，存在评价耗时长、程序复杂、费用高等问题，一定程度上影响了企业新上项目的序时进度，延误了发展良机。针对这个问题，今年以来，结合到基层、企业一线优化营商环境专题调研工作，进一步了解问题、分析症结、梳理思路，提出主要原因如下：

一是第三方机构评价服务不到位。企业新上项目进行的环评、安评、能评等工作，一般是通过第三方评估机构进行办理。但在实际评价过程中，有的机构评估标准不统一，办理手续比较繁琐，需要提报的文件材料比较多，有的涉及多地多业务口的证明和盖章，需要到多个部门办理，时间跨度比较大，有时会导致企业申请人员无所适从。有的项目所需土地需要进行文物评（通过勘探看地下是否有文物，没有文物才可以出让），但评估资质在省一级，且评估周期比较长，影响了重大项目的开工建设。

二是企业相关从业人员素质能力有差距。企业方面办理相关评估的工作人员，对环保、安全、节能等相对专业的知识和流程了解不多，缺少系统深入的研究学习，往往因为要办理此类业务才匆忙了解相关领域的政策程序法规，加之素质能力参差不齐，因而在办理过程中容易出现“不知所措”“顾此失彼”等现象。若委托第三方服务机构进行办理，又存在费用过高等问题。

三是政府部门主动服务意识有待增强。虽然环评、安评等评估手续主要是通过第三方评估机构来办理，但相关政府职能部门服务保障、主动问需，提前做好宣传引导、牵线搭桥、业务培训等工作也至关重要。尤其企业在项目推进中，需要同时办理多个类型的评估检测手续，有的职能部门在协助统筹办理、靠上服务、一体推进落实上还有差距。

建议
综合分析，企业环评、安评、能评等工作效率偏低，时间较长，程序繁琐，其中既有第三方评估机构职责履行不到位的原因，也有企业方面和政府部门方面统筹协调不足、相关人员素质能力不足等原因。下一步，要充分发挥政府主导作用，采取针对性措施，推动评估机构、企业、政府三方共同努力，形成合力，在严格保证评估标准和质量的前提下，进一步简化办事手续，优化办事流程，提升办事效率，为企业项目开工建设、达标生产提供有力支撑。

一是做足“压缩精简”文章，对多余步骤“靶向开刀”。环评、安评、能评等评估程序都有明确规定，该有的步骤一项都不能少。但是，在“硬规定”之外，还存有许多“软步骤”可以压缩或精简。相关职能部门要在全面详细了解一个工程项目需要办理的各类评估的基础上，对每一类评估的每一个环节都“掰开揉碎”，深入分析，用好统筹方法，做好排列组合，实现高效推进。比如，一类评估中涉及的多个环节，在条件允许的情况下，可以让企业合并提交申请、一同办理；不同评估类型的项目，在条件允许的情况下，可以同时提交、同步推进，最大限度减少企业跑腿和等待的时间。

二是做足“信息对称”文章，对相关人员“指导帮带”。相关人员既包括企业方面负责申请和办理评价手续的人员，也包括相关职能部门为企业服务和办理相关手续的人员。一方面，要通过“明白纸”“公开栏”、网上服务平台等方式，把需要提报的材料、需要办理的程序、需要进行的步骤，作出详细的、通俗易懂的说明，繁琐的程序可以尝试运用图片、短视频等形式来降低门槛。另一方面，相关职能部门要结合企业需求，有针对性地开展教育培训。尤其可以聘请第三方评估机构与有办理需求的企业直接面对面交流，让企业方面在选择第三方机构、了解评估流程等方面有更多的自主权。

三是做足“打包整合”文章，对总体项目“代办服务”。相关职能部门要充分当好“店小二”角色，进一步做实服务企业专员制度，选派专业素质高、对环保、安检等方面业务熟悉的工作人员全流程服务，以一个工程项目为单元，而不是以评估的种类为单元，实行“一条龙”打包代办服务，既保证“企业少跑腿”就能将各类手续办好，又保证专人办理更精通、更懂行，从而缩短办理时间。对于文物评等评估资质受上级部门主管的评价项目，相关职能部门要积极与上级部门单位对接，争取最大支持。

四是做足“调研问需”文章，对企业问题“精准摸排”。实际项目开工建设中，每个企业的需求千差万别，每个项目开工建设所遇到的困难也不尽相同，只有深入企业、走进项目工地实地查看，与企业家、工人充分交流，才能真正了解一个项目在具体推进中遇到什么样的“梗阻”，才能真正知晓政府部门可以提供什么样的服务。相关职能部门应充分落实党中央“大兴调查研究”要求，把企业需求放在第一位，带着问题走进企业和项目一线，把影响工程进展的环节一一找出来，摆在桌面上，逐项帮助解决到位，真正达到推动工作、促进发展的目的。

