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背景及问题分析
[bookmark: trouble]周村古商城5A级旅游景区创建工作自2017年正式启动以来，按照“边创建边提升”的原则，景区品质和活力得到显著提升。2023年6月28日，周村古商城景区作为全省唯一代表参加并顺利通过了5A级景区创建国家级景观质量评审，正式进入创建期。2024年是加快推进古商城景区5A级景区创建的关键之年，时间紧、任务重、标准高。创建工作目前已取得了初步成效，但仍然存在诸多问题，急需举全市之力加快推进周村古商城5A级景区创建进程。
一、当前5A级景区创建存在的问题
一是项目建设资金缺口较大。目前古商城项目资金来源主要为银行贷款、发行地方政府专项债、探讨项目合作基金融资等渠道。前期，周村区通过“古商城核心景区保护改造更新项目”，申请建设银行贷款1.7亿元，已到位8600万元；通过申请“鲁商示范园旅游配套基础设施完善项目”专项债，融资4.6亿元，已发债5000万元，并积极与青岛银行、国开行、恒丰银行等金融机构对接，争取项目贷款，但资金缺口仍然较大。
二是景区业态较单一分散。古商城景区内商户众多，店铺云集，但档次偏低、尤其是适合年轻人业态偏少的问题，一直是古商城景区的重要短板。经过近几年来的不懈努力，目前来看，核心景区的业态已经取得较大提升，但鲁商文化主题还不够鲜明，缺少能够贯穿整个街区的文化主线，低端化、同质化业态依然存在，消费吸引能力有限，还需要持续加以谋划和提升。
三是5A级景区创建力量不足。当前，5A级景区创建工作已经到了关键期，时间紧、任务重、标准高，特别是越到后面，越需要做大量的对上协调、沟通争取工作。虽然前期周村区专门成立了由区委书记、区长任双组长的5A级景区创建工作领导小组，也抽调专人、邀请专家，举全区之力推进创建工作。但现在看，仅靠周村区自身资源和力量都有限，且缺乏相关经验。
四是景区宣传推介力度不够。目前周村古商城与台儿庄古城、即墨古城、青州古城等同类知名景区相比，景区宣传推介力度差距较大，这在一定程度上影响了古商城的知名度和影响力，也是制约古商城创建5A级景区的一个重要因素。同时，区外旅游交通标识需进一步充实完善。目前，周村区辖区内点位的旅游交通标识已全部协调安装完毕，对于全市范围内周村区无管辖权的旅游标识标牌安装事宜，需协调市级层面推进解决。 


建议
二、下一步对策和建议
近期市里已经在调整充实市级层面的古商城创建国家5A级旅游景区工作领导小组，周村区也初步梳理了需要市级层面协调解决的问题清单，相信下一步举全市之力一定能够推动创建工作扎实深入开展。建议重点从以下几个方面给予支持：
一是在创建资金上给予支持。针对古商城5A创建过程中存在的资金缺口，周村区将争取市级层面支持，优先保障古商城项目4亿元专项债发行额度，确保古商城北片区项目顺利推进。同时，建议协调市文旅集团、市城市资产运营集团、市土地发展集团等单位，通过政策性资金、基金、担保等多种形式，给予资金支持。协调各大银行淄博市分行给予古商城项目贷款支持。
二是在创建人力上给予支持。尽快成立市级领导小组或工作专班，建立健全市区一体化工作推进机制，各市级部门、单位安排专人负责此项工作，必要时可集中办公。建议市领导召开创建工作推进协调会或动员会，进一步分解需市级层面协调解决的事项，进一步统筹全市资源加快推进创建工作。
三是在创建宣传上给予支持。建议协调市级媒体资源加大对古商城景区的宣传力度，并帮助做好在省级以上媒体的宣传工作。在全市范围内通过电视、报纸、新媒体等平台加大对古商城景区的宣传力度，在多种媒体平台增设古商城5A级景区创建和宣传内容，营造加快5A级景区创建的良好氛围。
四是在创建氛围上给予支持。建议市交通运输局等部门开通淄博站、淄博北站、淄博客运中心、邹平高铁站至周村古商城景区的旅游公交；市交通运输局、市交警支队、市城市管理局、张店区、高新区等相关单位在淄博站、淄博北站、淄博客运中心、邹平高铁站、济青高速、滨莱高速等重要交通枢纽处安装指向周村古商城的交通标识。协调济南遥墙机场及淄博站、淄博北站、淄博客运中心站内宣传展位，营造浓厚的5A景区创建氛围。


 (
2
)
