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背景及问题分析
[bookmark: trouble]党的二十大报告明确指出,要坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展。《山东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，要大力发展乡村旅游，培育一批乡村旅游重点村和旅游民宿集聚区。
今年，淄博凭借着烧烤文化出圈爆火，各地游客纷至沓来，我市民宿生意也跟着火了起来，根据途家民宿数据显示：今年仅“五一”期间，淄博民宿预订量暴增12倍，大部分房源被预订一空。虽然2023年我市民宿数量相比2019年增长4倍，但通过调研发现,目前我市乡村民宿业仍存在一些制约发展的瓶颈：
一是民宿客源局限，淡旺季市场差别明显。由于地域和气候等特点，我市乡村民宿业淡旺季的市场差别显著，客源随季节波动也较大，在旅游旺季时，乡村民宿会出现供不应求的局面，价格也是随着房源的紧俏节节上涨，而秋季一过，客流量便直线下降，导致很多民宿难以维持经营。
二是建设缺乏特色，民宿同质化现象严重。近年来，家庭出游越来越多，散客取代了原来的旅游团体，游客渴望融入乡村感受风土人情，对乡村民宿的个性化体验要求越来越高。目前，我市的乡村民宿特色化还不够突出，同质化现象日益显现，缺乏道家文化、兵家文化、法家文化、墨家文化等齐鲁文化内涵。
三是经营人才匮乏，乡村民宿发展受影响。目前，我市大多数乡村民宿品牌化程度低，主要依靠口碑宣传，特别是近些年，农村地区青壮年大量外出打工，造成大量空心村，专业民宿人才少之又少，管理落后，民宿员工大多为当地农民，受限于教育水平较低，缺少服务意识，导致民宿服务质量不高。


建议
一、做好“数字赋能”大文章，推动乡村民宿业发展。一是要围绕吃、住、行、游、购、娱“六要素”及其细分领域，强化数字赋能、创新驱动，推进我市民宿业从资源等要素驱动向创新驱动转变，开发“数字+民宿”“数字+文创”等新模式，积极抢占“沉浸式民宿”“微民宿”“银发民宿”生机，推动我市民宿业和其他产业融合发展，促进乡村民宿和服务从同质化、低端化、单一化向品牌化、高端化、多样化发展。二是要充分利用快手、抖音等短视频平台这个乡村民宿“引流”和“变现”的法宝，聘请专业团队拍摄短视频、组织全民短视频创作大赛或者邀请明星、大V直播、“云民宿”等方式，打造民宿流量IP，提高我市乡村民宿在全国范围内的知名度和影响力，最终实现“流量-客流-收入”的变现过程。
二、展现“美丽淄博”新画卷，创新民宿特色与理念。一是要将文化元素融入乡村民宿，创新民宿设计与建造理念。乡村民宿要体现“乡味”，就必须将当地文化元素融入民宿建筑，如民俗文化、红色教育基地文化、农特产文化等，建成一批有故事、有体验、有品位、有特色的乡村民宿。二是要构筑我市特色村特色民宿组成的共同体联合体，通过资源整合共建共享、承接核心景区和特色村分流游客、深入挖掘我市特色自然和历史文化资源，结合“微改造、精提升”，打造“一宿一品”“一宿一景”“一宿一韵”，从而提高我市乡村民宿特色与服务的附加值和用户黏性。 
三、绘制人才引领新蓝图，助力乡村民宿高质量发展。一是要进一步拓宽人才遴选渠道，更加注重在人才回引、培育上下功夫，从返乡农民工、大中专毕业生、退伍军人等外部人才中引进落户一批，充分发挥群雁效应，为我市乡村民宿产业发展注入动力。二是要建立乡村民宿经营者培养计划，针对形成民宿经营模式、管理要点、服务方向、网络平台等开展全方位培训，加快我市乡村民宿优秀人才培育工作，通过开展培训课程，聘请领域专家和行业精英以及全国知名民宿经营者开展培训交流，不断提升我市乡村民宿行业人才队伍综合实力。三是要加强对接产业领军人才、创业投资人才、农业技术人才、农业经营管理人才等，让他们在岗在职时利用技术资源、财智资源、资本资源等参与到我市乡村民宿发展中来。通过制定贡献-积分制度，将贡献积分作为分享实际成果、在岗非强制性考核、退休退职后在我市乡村生活享受优惠待遇等的依据。
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