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背景及问题分析
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党的二十大报告明确指出，要坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展。近期召开的中央经济工作会议要求，广泛应用数智技术、绿色技术，加快传统产业转型升级。《山东省2023年政府工作报告》提出，要实施文旅提质赋能计划，让更多山东文旅精品“出圈”、出彩。
当前,数字化已成为文旅产业发展的重要方向和强大引擎,文旅消费新场景不断解锁,新兴业态不断涌现。通过调研发现，与国内先进地区相比，我市在智慧文旅产业的发展层级、提升水平、资源利用、运行模式和具体业态等方面还存在很大的提升空间。
一是文旅产业数字信息资源不匹配。调研发现，我市文化旅游行业存在“信息孤岛”现象，许多文化旅游产业项目信息的社会化程度不高，存在着数据壁垒，与当下全省旅游、智慧旅游的发展态势不相匹配。还有一些文化旅游企业上传的网络信息更新缓慢，有的甚至数年没有更新，这种现状与现代信息数字消费群体要求和服务需求也不匹配。
二是互动性、体验性不高。我市部分景区景点大多是以参观游览为主，游客能够参与和体验的活动非常少，走马观花式的游览方式乏味无趣，无法满足游客的深层次需要。以我市红色研学旅游为例，其研学课程内容更侧重于理想信念、党性教育、革命历史，授课方式课程多是灌输形式，仍停留在“听”与“看”层面，缺少创新感、互动感与体验感，难以契合学生的年龄特点和心理特征。
三是智慧文旅产业人才短缺。对智慧文旅产业人才吸引力有待提升，我市在景区、餐饮服务、旅行社等传统服务行业中，相关的信息化运营维护均需要外聘专业人员，智慧文化、旅游项目管理的运营成本较高，制约了行业的发展。



建议

为此，建议： 
一、加大技术投入，提升数智赋能水平。一是要加大对文旅融合项目的扶持力度,鼓励我市重点旅游景区和文化机构实施数字化、智能化转型,提高服务质量。加强政策的评估和监管,保证政策的实施效果和持续性。二是要加强数字基础设施建设,推广5G、云计算等新一代信息技术,在提高文旅产业服务质量和发展效率的同时,为文旅数字化转型提供支撑。同时,加强对相关文旅企业的技术扶持和培训,提高企业的技术水平和竞争力。三是要整合信息资源，规范信息交换流程，促进信息的开放共享。建议我市大数据局要与企业、行业协会共同建立数据开放平台，定期公布、交换相关行业数据，促进数智赋能文旅产业融合发展。
二、融入数字科技，强化沉浸感新体验。一是要推动我市景区景点不断深入应用声光化电技术，创造立体观感的戏剧效果，从时间到空间，从静态到动态，从景观到戏剧，铸就声光电的全沉浸式旅游生态。二是要促进我市景区景点利用淄博文化故事来加深旅游演艺产品的沉浸感，同时让游客可以自主选择观看时间和节奏，提升其游览舒适度，并通过合理搭配各种规格类型的演出项目，营造出立体的沉浸氛围，实现文化深度活化。三是要增强科技驱动，充分利用沉浸式场景打造增强游客视、触、听、嗅、味觉五感交互体验，实现个性化的研学旅游体验，借助更多的现代化技术来丰富红色研学的课程内容，积极应用角色扮演、情景体验、全息投影和互动游戏等多样化的教学技术手段，全面提升研学旅游者的体验感受。
三、加强人才培养，提高产业竞争力。一是推动我市高等院校积极开设文化旅游管理、人工智能和大数据技术等相关专业,拓宽学生的学习和就业领域。转变人才引进思路，加大数智人才引进普惠政策力度，针对国内外数智文旅领军人才、顶尖人才，用具体项目撬动人才团队，实行“一人一策”，侧重项目组人才团队整体引进。二是不断厚植壮大数智文旅人才发展土壤，加强文旅人才创业及科技成果转化激励制度，完善高校、科研院所人员离岗创业相关制度与流程，健全数智文旅成果进行转化时的所有权、使用权、处置权等相关制度。三是完善我市数智文旅人才服务保障体系，加强在人才居住、配偶就业、子女教育、医疗健康、生活配套等各个领域的建设，不断增强外来人才的幸福感、归属感。 
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